



南海泡沫

2019年第20届巴菲特慈善午餐拍卖结束，中标者孙宇晨也已经公布了午餐会的时间和地点。在去年伯克希尔·哈撒韦公司股东年会上，巴菲特还提到：“我觉得加密货币最后结果会很糟，因为它们没有产生任何和这个资产相关的价值。”有业内人士分析，人类金融史上目前确认的有三大泡沫——郁金香泡沫、密西西比泡沫及南海泡沫，而数字货币很可能是第四大泡沫。

【南海泡沫】

南海泡沫是经济学上的专有名词，指的是在1720年春天到秋天之间，脱离常规的投资狂潮引发的股价暴涨和暴跌，以及之后的大混乱。当时，物理学家艾萨克·牛顿也买入了南海公司的股票。在早期的上涨阶段他及时卖掉了股票，获利5000英镑。后来他又重新买入，最后亏损了20000英镑。牛顿叹道：“我能算准天体的运行，却无法预测人类的疯狂。”日后泡沫经济的语源即出自于此。南海泡沫、郁金香泡沫与1929年美国股票危机被称为“三大著名投机风潮”。

· 观世界 ·

欧盟

英国被警告必须付“分手费”

欧盟委员会12日警告说，即便无协议“脱欧”，英国也必须支付其现有欧盟预算的未缴份额。

据法新社12日报道，欧盟委员会当天发表声明表示，如果英国不承担其作为成员国的金融责任，那么欧盟不会与它就今后的贸易事宜进行磋商。根据英国首相特雷莎·梅去年与欧盟领导人达成的“脱欧”协议，英国将支付欧盟390亿英镑“分手费”。不过，英国议会拒绝批准这一协议，“脱欧”的期限被推迟到今年10月31日。

另据报道，英国首相之位角逐“领跑者”，前外交大臣约翰逊12日正式开启首相竞选活动。当天，他对支持者发表讲话说，英国必须在10月31日完成“脱欧”，否则任何推迟都会直接导致保守党在大选中失败。不过，约翰逊弱化了之前的言辞，称无协议“脱欧”是英国离开欧盟的最后一招，并非所有人都希望出现这一幕。

尽管欧盟重申不会就“脱欧”重新谈判，但约翰逊说，拥有“新乐观态度”的新一届政府会找到解决方式。此外，他没有重复拒付欧盟“分手费”的威胁。在讲话中，约翰逊拿8年伦敦市长的经历来证明他的执政能力。保守党首轮党内议员投票已于13日开始。

北京商报记者综合报道

美国

5月预算赤字破历史纪录

据美国中文网报道，美国财政部12日公布的数据显示，由于收入增长未能弥补军费和社会福利项目的开支，美国5月的预算赤字达到2080亿美元，这一数字比去年同期上涨了41%，是有史以来5月赤字最高纪录，远超出经济学家1855亿美元的预测平均值。

政府开支增加到4400亿美元，比2018年5月增加21%。收入增加到2320亿美元，比去年同期增长7%。5月的公司税收入总额从一年前的70亿美元降至60亿美元。军费开支则增加到620亿美元。

赤字的大幅度提升很大程度因为6月1日是周末，使得许多6月联邦开支在5月支出。要求匿名的财政部官员表示，如果考虑到日历差异，包括支付健保费用的时间，5月的赤字会小于未经调整的结果，大约为1590亿美元。

到目前为止，2019财年年度的赤字为7390亿美元，而上一财年同期的数字为5320亿美元。根据日历效应进行调整后，截至目前的本财年年度赤字为6920亿美元，而上一财年同期的赤字为5800亿美元。

北京商报记者综合报道

德国

政府首次推出“国家继续教育战略”

德国政府12日宣布出台“国家继续教育战略”，以期在数字化时代加强人才培养、营造新型继续教育文化。该战略由德国联邦政府、州政府、商界、工会等联合制定。

德国联邦教研部部长安雅·卡利切克将这一战略的推出称为“德国职业继续教育的一个里程碑”。据联邦教研部公报介绍，战略相关合作伙伴将加强沟通协调，致力于提供更加透明且易获得的继续教育机会。战略总体执行情况报告定于2021年发布。

“如果我们想利用好数字化转型带来的机遇，就必须在职业培训和继续教育方面投入更多资金。”德国联邦劳工和社会保障部部长胡贝图斯·海尔说：“这是在转型到来前保持员工从业能力、防止失业，同时确保基础专业人才的关键。”

他说，就业市场正快速变化，未来6年里，技术进步将导致大约130万个岗位消失，但同时会产生210万个新岗位，德国要想在未来保持竞争力，就必须作出巨大改变”。我们希望在德国营造真正的继续教育文化。”卡利切克说：“职业继续教育必须成为未来日常工作的一部分。”她介绍说，相关教育培训在设计上不应让从业者感到为难，而是要激励他们不断学习。

据新华社

布朗大学 6.6%

哥伦比亚大学 5.1%

康奈尔大学 10.6%

达特茅斯学院 7.9%

哈佛大学 4.5%

宾夕法尼亚大学 7.44%

普林斯顿大学 5.77%

耶鲁大学 5.91%

2019年
常春藤盟校录取率

冰山的一角开始崩塌。轰轰烈烈的美国高校招生舞弊案走到了判刑阶段，斯坦福大学前帆船教练约翰·范德莫尔成了首名被量刑的被告。因为没有中饱私囊，范德莫尔得到了宽大处理，入狱一天罚款1万美元。而那些被牵出来的大鱼，或许就不会这么幸运了，不知道命运馈赠给他们的“礼物”，最后的“标价”会是多少。

罚款1万美元

“这是我人生中犯下的最大错误。”41岁的范德莫尔12日接受采访时说到。入狱一天，两年监管假释（包括前6个月限制在家中），罚款1万美元，这是受贿61万美元后，范德莫尔得到的联邦法院的最终惩罚。而此前，由于范德莫尔已被拘押超过1天，从而避免了入狱处罚。

范德莫尔应该感谢当初自己的“无私”。根据联邦法官贝尔的说法，范德莫尔在50名被告中罪责最轻，因为他将受贿所得全部用于学校的帆船项目，并没有个人使用。而对于其余的被告，贝尔称在接下来的判决中，会采取严厉制裁。

作为斯坦福大学的前帆船教练，范德莫尔是美国高校舞弊案50名被告之一。今年3月，范德莫尔承认自己收受了61万美元的贿赂，以帮助学生作为帆船队新队员入学，而这两名学生几乎毫无帆船经验。斯坦福校方称这两名学生都未完成申请程序。

联邦助理检察官罗森强烈呼吁从重量刑，原本要求的入狱刑期是13个

月。但范德莫尔的律师在法庭文件中表示，范德莫尔应该得到缓刑，并称他并没有亲自从该计划中获利，还指出最终没有人因为这项计划而被斯坦福大学录取。

从13个月削减为1天，法官对于范德莫尔的从轻量刑，让提起诉讼的联邦检察官并不满意。在罗森看来，量刑是向以正确方式进入大学的“诚实和勤奋的高中生”发出信号——如果贿赂高校招生，就会被起诉犯罪并坐牢，“财富不能通过贿赂来破坏制度。”

50名被告

在一整池浑水中，范德莫尔只是那条小鱼。50名遭到起诉的被告中，有9人为高校教练，有33名学生家长，其中最重要的是此案核心人物——威廉·辛格。

58岁辛格创办了加州升学机构“The Key（钥匙）”，这是学生通往名校的钥匙，也是辛格打开致富大门的钥匙。2011—2019年2月，辛格从多位学生家长处收受了2500万美元贿赂，与入学考试考官或高校教练合谋，使其具备入学资格。

美国电视剧《绝望主妇》的主演菲丽西提·霍夫曼就是其中之一。她公开承认花1.5万美元将女儿SAT成绩提高了400分。而为了让两个女儿被南加州大学录取，好莱坞女演员洛丽·路格林也支付了50万美元的贿赂。

舆论的压力，让这两位最受关注的被告迅速认罪。霍夫曼随后发表了道歉声明，由于行贿金额较小，且认罪

速度较快，原本霍夫曼要面临最高20年的监禁，但接受认罪协议后，检方将建议对她处以量刑范围中更低的一端，即2万美元罚款加12个月的监管假释。

但对于路格林和她的丈夫，事情就没那么简单了。洛杉矶的律师Neema Rahmani称：“联邦政府掌握有大量证据起诉她，这对夫妇可能面临至少25万美元的罚款，并且会面临数年甚至数十年的牢狱之灾。”目前，已有22名被告认罪或同意认罪，包括辛格。

第三道门

“有一扇正门，这你要靠自己进入。后门是通过‘机构促进办公室’，那要贵10倍。而我创造了第三道门——这扇偏门。”辛格曾向客户这样推销“钥匙”。这样的宣传太诱人了，毕竟要通过第一扇门和第二扇门的难度，足以让人望而却步。

第一扇门就能把大批学生拦在门外。最新数据显示，在美国常青藤盟校中，哈佛大学以4.5%的率取率荣登录取率榜首，连续下降了5年。

另外，还有五所学校的录取情况创下了新低，分别是达特茅斯学院的7.9%，宾夕法尼亚大学的7.4%，布朗大学的6.6%，耶鲁大学的5.9%及哥伦比亚大学的5.1%。某留学中介告诉北京商报记者，如果想要进排名前30的美国高校本科，托福的分数至少要高于100，SAT至少要高于1450，这只是基础门槛，学校还会对高中成绩、参与的社会活动、特长等各方面进行综合考

核。如果想要进斯坦福大学这样的顶尖高校，各方面表现都需要几乎完美。

对大多数人而言，第一扇门便难于上青天，而第二道门被称作“传承录取”，一来偏向校友的子女后代，二来就是给学校捐款者的子女，后者的名字可以借此写进“院长兴趣名单”。数据显示，在2009—2015年间，写进“院长兴趣名单”里的人录取率高达42%。相比起来，普通申请人的录取率为6%。

这场名校舞弊风波闹得满城风雨，不外乎踩中了一个问题——教育公平。中国社会科学院美国研究所副研究员魏南枝表示，美国的教育政策根据两党的不同立场进行调整。而在两党看来，公平有着不一样的含义。共和党一般认为，公平应该是付出了努力才得到收获；但民主党更强调对于每个个体的平等。再加上美国是联邦制，每个州的政策也会不一样。

“美国是个多元的社会，很难达成一个教育公平的共识，有着非常复杂的教育不公平的图景。”魏南枝进一步对北京商报记者分析道，不能说美国教育更倾向于富人，但的确富人会更重视教育。虽然从形式上来看，美国政府会尽可能公平分配教育资源，但精英阶层和平民阶层社会资本的差异会很大。一个学生来自精英阶层的学校还是来自平民阶层的学校，所拥有的隐形资源是不一样的，前者得到的教育资源相对会更加优质，学校和家庭相互促进，这也导致了在教育方面，美国社会阶层的固化和分化很严重。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜 杨月涵

观察

打破惯例 孙宇晨约巴菲特旧金山一叙

“说服巴菲特在三小时内购买加密货币可能是不现实的。但我们可以向他展示加密货币和区块链技术的最新进展。”

前海开源基金首席经济学家杨德龙分析称，说服巴菲特希望非常渺茫，巴菲特作为世界首富，见过太多泡沫，也见过太多投资人，正是其对价值投资的固执才让他成为现在的股神。但这件事情的重点在于，孙宇晨通过一次午餐让全世界的人都关注到了波场币，关注到他本人，因此对他来说相当于一笔投资和宣传。而对于孙宇晨此次与巴菲特午餐会的重点及目的等问题，北京商报记者联系了波场，但截至发稿，未收到回复。

孙宇晨的理由看起来无懈可击，但这背后却总是让人觉得充满了营销的意味。包括这之前的干了件大事，三天后宣布“让子弹飞一会儿”“真·微博热搜”，甚至这之后的硬刚王思聪：“靠爹的还敢骂靠自己的；80后还敢骂90后”，搞个直播就倒闭的敢骂还在创业的。”

这样的神仙打架也不是第一次出现在公众的视野中，要知道，孙宇晨的走红，最开始靠的就是开杠“V神”——以太坊创始人。如今两人的口水战依旧没停。巧的是，孙宇晨此前还曾透露，想要邀请V神一起与巴菲特共进午餐，其他的人包括比特大陆创始人吴忌寒、币安创始人赵长鹏、火币网创始人李林、莱特币创始人Charlie Lee等，但赵长鹏表示距离太远，已经遗憾拒绝。而V神的选择，围观者不妨期待看看。

北京商报记者 陶凤 杨月涵

阿曼湾再传爆炸声

原油市场变天前奏？

仅仅平静了一个月，阿曼湾再次响起爆炸声，两艘油轮成为被攻击的对象。一时间，美油、布油急速拉升。而在这之前，因为美国公布的一份意外的数据，美油刚刚出现大幅滑坡。可以预见的是，在复杂的国际形势和波谲云诡的多方博弈中，油价一时半会是下不来这趟过山车了。

综合多家外媒的报道，当地时间13日上午，阿曼湾两艘油轮遇袭，其中一艘油轮着火，出现漏油迹象。彭博社报道称，美军第五舰队表示他们收到遇袭油轮的求救信号，其中一艘由沙特阿拉伯开往新加坡的邮轮负责人表示，这次事故是由一起可疑的袭击引起的。伊朗的媒体也称，两艘油轮是因为遭到袭击而发生爆炸，但伊朗未明确指出两艘油轮属于哪一国家。

这场意外拯救了油价。消息一出，美油、布油价格直线上升，美油最高达到53.11美元/桶，布伦特原油最高达62.64美元/桶。值得注意的是，美油、布油的开盘价分别为51.07美元/桶及59.95美元/桶。

前一天，美国能源信息署刚刚发布报告称，在截至7日当周的美国原油库存增加了220.6万桶，在这之前，市场对于这一数字的预期是减少48.1万桶。不降反升，这个出乎意料的结果让原油价格溃不成军，布伦特原油一度下跌近4%，最终跌破60美元关口。美油下跌4.15%，幸好最终停在了50美元关口。

一个月以前，四艘油轮刚刚在波斯湾附近遭到破坏，一时间将伊朗推上了风口浪尖。美国国务卿蓬佩奥还

曾指责，伊朗是5月油轮袭击的幕后主使，目的是为了抬高油价。但伊朗否认了这种说法。无论阿曼湾还是波斯湾，都是个能轻易挑动人们神经的地方。据了解，波斯湾和阿曼湾靠霍尔木兹海峡相连，而霍尔木兹海峡又是海湾地区石油输往世界各地的唯一海上通道，一旦霍尔木兹海峡出了事，整个中东也基本上要变天了。

中国社科院西亚非洲研究所魏亮博士对北京商报记者分析称，5月的四艘油轮遇袭虽未造成重大人员和经济损失，但也引发了海合会、阿盟和伊斯兰国际组织的紧急峰会。这次阿曼湾的油轮遇袭因为是第二次发生，海湾地区国家和国际社会将不会像5月遇袭时那样相对淡定，地区局势正在变得更加紧张，甚至有可能会出现油轮护航行动。袭击的肇事者尚不清楚，但这次袭击可以看做中东尤其是地区内外大国摩擦和博弈的表现，也是相互施压和试探的手段。

至于原油市场，魏亮分析称，从全球能源供给上看，传统和非传统能源总体处于供大于求的阶段，油价很难出现上涨到80—90美元/桶的情况。短期来看，只有霍尔木兹海峡再出现类似事件并造成一定程度的恐慌，才会推高能源价格。可以预见未来国际社会在推动美伊、伊沙妥协和谈判上力度会加大，在维持航道安全上可能会采取实际行动，因此未来能源价格会因地区局势尤其是突发事件或摩擦而出现短期震荡。除非发生战争，否则能源价格一路上扬的可能性不大。

北京商报记者 陶凤 杨月涵